
  

Der Minister für Inneres und Bau hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

13. April 2026 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/6367 
8. Wahlperiode 14.04.2026 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Kriminalität in der Landeshauptstadt Schwerin in den Jahren 2021 bis 2025 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Fragen werden mit dem Datenbestand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) jeweils in 

Tabellenform beantwortet. 

 

Es ergeht der Hinweis zur Teilfrage a), dass staatenlose Tatverdächtige (TV) in der PKS in der 

Gesamtzahl der nicht deutschen Tatverdächtigen inkludiert sind. 

 

Die Beantwortung der Teilfragen c) erfolgt durch die Ausweisung der fünf häufigsten Staats-

angehörigkeiten von 2021 bis 2025 insgesamt. Hierzu wurde die Anzahl der nicht deutschen 

Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit und Berichtsjahr summiert und anschließend sortiert. 

Bei gleicher Anzahl ermittelter Tatverdächtiger werden die Staatsangehörigkeiten ausgewiesen, 

zu denen in den aktuelleren Berichtszeiträumen die höchste Anzahl Tatverdächtiger ermittelt 

wurde. 
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Zuwanderer als Tatverdächtige werden über das Kriterium der PKS 

„Anlass des Aufenthaltes“ und der Spezifika „unerlaubter Aufenthalt“, 

„Asylbewerber“, „Asylverfahren“ und „Duldung, Kontingentflüchtling“ 

abgebildet.  

 

1. Wie viele Fälle von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 

(PKS-Schlüssel 100000) gab es in den Jahren 2021 bis 2025 in der 

Landeshauptstadt Schwerin (bitte jährlich die Anzahl der Fälle 

insgesamt und die aufgeklärten Fälle angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)?  

 

 

 
Zu 1 

 

Tabelle 1 

Straftaten gegen die sexuelle 

Selbstbestimmung insgesamt 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 123 125 156 158 177 

Anzahl aufgeklärter Fälle 105 114 131 140 157 

 

 
Zu a) 

 

Tabelle 2 

Anzahl TV bei Straftaten gegen die 

sexuelle Selbstbestimmung insgesamt 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 73 77 81 89 101 

nicht deutsch 24 27 35 37 35 

staatenlos 0 0 0 2 0 

 

 
Zu b) 

 

Tabelle 3 

Anzahl TV bei Straftaten gegen die 

sexuelle Selbstbestimmung insgesamt 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 14 17 19 30 19 
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Zu c) 

 

Tabelle 4 

Anzahl nicht deutscher TV bei 

Straftaten gegen die sexuelle 

Selbstbestimmung insgesamt 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

syrisch 5 9 6 9 7 

afghanisch 4 5 2 2 5 

tunesisch 2 3 4 5 0 

ukrainisch 0 0 4 2 7 

türkisch 1 1 3 0 5 

 

 

 
2. Wie viele Fälle von Rohheitsdelikten etc. (PKS-Schlüssel 200000) gab 

es in den Jahren 2021 bis 2025 in der Landeshauptstadt Schwerin (bitte 

jährlich die Anzahl der Fälle insgesamt und die aufgeklärten Fälle 

angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)? 

 

 

 
Zu 2 

 

Tabelle 5 

Rohheitsdelikte und Straftaten gegen 

die persönliche Freiheit 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 1.526 1.791 1.947 1.898 2.052 

Anzahl aufgeklärter Fälle 1.371 1.582 1.728 1.642 1.811 

 

 
Zu a) 
 

Tabelle 6 

Anzahl TV bei Rohheitsdelikten und 

Straftaten gegen die persönliche 

Freiheit 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 824 987 973 976 1.070 

nicht deutsch 268 390 444 399 436 

staatenlos 6 4 2 6 5 
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Zu b) 

 

Tabelle 7 

Anzahl TV bei Rohheitsdelikten und 

Straftaten gegen die persönliche 

Freiheit 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 189 235 270 280 240 

 
 
Zu c) 

 

Tabelle 8 

Anzahl nicht deutscher TV bei 

Rohheitsdelikten und Straftaten 

gegen die persönliche Freiheit 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

syrisch 60 74 99 86 106 

tunesisch 43 66 86 44 30 

afghanisch 30 42 32 34 41 

ukrainisch 6 18 23 43 45 

algerisch 9 11 16 28 21 

 

 

 
3. Wie viele Fälle von Raub etc. (PKS-Schlüssel 210000) gab es in den 

Jahren 2021 bis 2025 in der Landeshauptstadt Schwerin (bitte jährlich 

die Anzahl der Fälle insgesamt und die aufgeklärten Fälle angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)? 

 

 

 
Zu 3 

 

Tabelle 9 

Raub, räuberische Erpressung und 

räuberischer Angriff auf Kraftfahrer 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 58 80 105 100 77 

Anzahl aufgeklärter Fälle 43 54 80 78 58 
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Zu a) 

 

Tabelle 10 

Anzahl TV bei Raub, räuberischer 

Erpressung und räuberischem Angriff 

auf Kraftfahrer 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 26 35 43 61 38 

nicht deutsch 27 29 56 43 43 

staatenlos 2 1 1 1 0 

 

 
Zu b) 

 

Tabelle 11 

Anzahl TV bei Raub, räuberischer 

Erpressung und räuberischem Angriff 

auf Kraftfahrer 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 24 17 41 30 23 

 

 
Zu c) 

 

Tabelle 12 

Anzahl nicht deutscher TV bei 

Raub, räuberischer Erpressung und 

räuberischem Angriff auf 

Kraftfahrer 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

tunesisch 12 10 34 4 4 

syrisch 4 5 10 8 8 

algerisch 3 1 4 7 4 

marokkanisch 1 2 3 4 6 

afghanisch 1 0 0 2 4 
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4. Wie viele Fälle von Körperverletzung (PKS-Schlüssel 220000) gab es 

in den Jahren 2021 bis 2025 in der Landeshauptstadt Schwerin (bitte 

jährlich die Anzahl der Fälle insgesamt und die aufgeklärten Fälle 

angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)?  

 

 
Zu 4 

 

Tabelle 13 

Körperverletzung Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 998 1.176 1.265 1.198 1.252 

Anzahl aufgeklärter Fälle 903 1.043 1.114 1.039 1.097 

 

 
Zu a) 

 

Tabelle 14 

Anzahl TV bei Körperverletzung Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 592 701 681 654 687 

nicht deutsch 209 303 341 309 338 

staatenlos 2 3 0 5 5 

 

 
Zu b) 

 

Tabelle 15 

Anzahl TV bei Körperverletzung Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 145 180 205 221 192 

 

 
Zu c) 

 

Tabelle 16 

Anzahl nicht deutscher TV bei 

Körperverletzung 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

syrisch 46 60 78 68 84 

tunesisch 32 49 58 39 24 

afghanisch 28 34 30 24 34 

ukrainisch 5 15 21 39 39 

irakisch 8 15 17 11 11 
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5. Wie viele Fälle von Diebstahl insgesamt (PKS Schlüssel ******) gab 

es in den Jahren 2021 bis 2025 in der Landeshauptstadt Schwerin (bitte 

jährlich die Anzahl der Fälle insgesamt und die aufgeklärten Fälle 

angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)?  

 

 
Zu 5 

 

Tabelle 17 

Diebstahl gesamt Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 2.289 2.766 3.002 3.142 3.107 

Anzahl aufgeklärter Fälle 815 1.185 1.250 1.248 1.366 

 

 
Zu a) 

 

Tabelle 18 

Anzahl TV beim Diebstahl gesamt Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 393 530 628 551 571 

nicht deutsch 223 423 388 347 414 

staatenlos 1 2 0 0 0 

 

 
Zu b) 

 

Tabelle 19 

Anzahl TV beim Diebstahl gesamt Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 179 332 270 265 297 
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Zu c) 

 

Tabelle 20 

Anzahl nicht deutscher TV beim 

Diebstahl gesamt 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

tunesisch 63 125 101 69 60 

ukrainisch 5 36 41 44 71 

algerisch 18 25 28 42 52 

georgisch 38 53 25 7 19 

syrisch 6 23 31 34 29 

 

 

 
6. Wie viele Fälle von unerlaubtem Handel mit und Schmuggel von 

Rauschgiften (PKS-Schlüssel 732000) gab es in den Jahren 2021 bis 

2025 in der Landeshauptstadt Schwerin (bitte jährlich die Anzahl der 

Fälle insgesamt und die aufgeklärten Fälle angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)?  

 

 

 
Zu 6 

 

Tabelle 21 

unerlaubter Handel mit und 

Schmuggel von Rauschgiften 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 65 44 85 73 27 

Anzahl aufgeklärter Fälle 57 41 77 61 21 

 

 
Zu a) 
 

Tabelle 22 

Anzahl TV bei unerlaubtem Handel 

mit und Schmuggel von Rauschgiften 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 38 28 63 36 11 

nicht deutsch 13 11 16 24 10 

staatenlos 0 0 0 0 0 
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Zu b) 

 

Tabelle 23 

Anzahl TV bei unerlaubtem Handel 

mit und Schmuggel von Rauschgiften 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 12 5 11 19 9 

 

 
Zu c) 

 

Tabelle 24 

Anzahl nicht deutscher TV bei 

unerlaubtem Handel mit und 

Schmuggel von Rauschgiften 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

tunesisch 6 8 8 13 6 

syrisch 3 0 4 3 1 

algerisch 0 0 2 3 0 

libysch 0 0 0 1 1 

türkisch 0 0 0 2 0 

 

 

 
7. Wie viele Fälle von Widerstand gegen und tätlichem Angriff auf 

Vollstreckungsbeamte und gleichstehende Personen (PKS-Schlüssel 

621100) gab es in den Jahren 2021 bis 2025 in der Landeshauptstadt 

Schwerin (bitte jährlich die Anzahl der Fälle insgesamt und die 

aufgeklärten Fälle angeben)? 

 

a) Wie viele Tatverdächtige waren Deutsche bzw. Nichtdeutsche bzw. 

Staatenlose? 

b) Wie viele Tatverdächtige waren Zuwanderer? 

c) Was waren die fünf am häufigsten unter den Tatverdächtigen 

vertretenen nicht deutschen Staatsangehörigkeiten (bitte die Anzahl 

der Tatverdächtigen je Staatsangehörigkeit angeben)?  

 

 

 
Zu 7 

 

Tabelle 25 

Widerstand gegen und tätlicher 

Angriff auf Vollstreckungsbeamte und 

gleichstehende Personen 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Anzahl erfasster Fälle 102 104 109 142 147 

Anzahl aufgeklärter Fälle 102 102 108 142 146 
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Zu a) 

 

Tabelle 26 

Anzahl TV bei Widerstand gegen  

und tätlichem Angriff auf 

Vollstreckungsbeamte und 

gleichstehende Personen 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

deutsch 65 72 74 84 95 

nicht deutsch 25 19 25 40 34 

staatenlos 1 0 0 0 0 

 

 
Zu b) 

 

Tabelle 27 

Anzahl TV bei Widerstand gegen 

und tätlichem Angriff auf 

Vollstreckungsbeamte und 

gleichstehende Personen 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

Zuwanderer 15 14 17 25 22 

 

 
Zu c) 

 

Tabelle 28 

Anzahl nicht deutscher TV bei 

Widerstand gegen und tätlichem 

Angriff auf Vollstreckungsbeamte 

und gleichstehende Personen 

Schwerin (kreisfrei) 

2021 2022 2023 2024 2025 

tunesisch 5 10 7 7 3 

ukrainisch 3 0 0 6 8 

syrisch 1 0 4 2 6 

algerisch 1 0 2 5 3 

georgisch 2 2 2 2 1 

 


